

从“过程”- 追问 - “终极” —— 张大力 (下) | 民生文献

2016-06-22 北京民生现代美术馆



导语

民生文献：当代艺术访谈系列以一种文献记录的方式，站在美术史的角度考察当代艺术。选取中国三十年当代艺术的案例进行访谈和调研，或对艺术家个人脉络进行梳理，或是艺术家的陈述与回忆，抑或是艺术史中某一个时期、一个现象的切面剖析。尝试以个人化的微观历史呈现、丰富和建构多元的艺术文献资料体系。

(原创文章，版权属北京民生现代美术馆所有，如需转载，请注明出处)

【民生文献：当代艺术访谈系列】

项目发起：民生当代艺术研究中心

主 编：郭晓彦

艺术家：张大力（以下简称“张”）

采访者：李珂珂 张嗣（北京民生现代美术馆，以下简称“民生”）



1984年3月 北京 中央工艺美术学院 张大力

民生：您在圆明园这段经历非常重要。您还记得最早的时候圆明园有多少人？

张：三个人，我、牟森、华庆。华庆生活得好一点，他那个时候谈了一个女朋友，一个留学生，经常帮助我们。她发奖学金的时候，请我们三个人去吃涮羊肉，点了几盘羊肉，瞬间就吃没了，我们一个人可以吃7个馅饼，感觉还没饱。



1985年 教室 张大力

民生：后来您去到了意大利，那儿的艺术传统对您有影响吗？

张：有很大的影响。他们的艺术超出了我对艺术的想象，我原来对艺术上的想象大多是平面性的。比如说我想的是用中国的水墨是不是能创造出当代艺术——很多人都这么想。但是我到那儿看了很多东西以后我就不这么想。第一，什么都是艺术；第二，形式是多样性的，从平面到立体再到各种材质什么都可以去做；第三，艺术不是纸上谈兵，是真正跟你的生活、阅历，跟你在现世的所思所闻有很大的关系。我那几年改变了很多，对我来说很重要。



《拆》 1998

民生：您在波洛尼亚最早创作《对话》时的初衷是什么？

张：我放弃了水墨创作，觉得艺术一定要表现你个人和环境，和你周围的社会生活的关系，不能闭门造车，靠空想。如果没有这个，艺术就没有意义。为什么选择涂鸦？我觉得涂鸦一个是速度快、二是最经济的。涂鸦本身也是把你的工作室放大到整个城市里，不能只在工作室里幻想艺术创作，你的艺术应该是在工作室之外，在这个社会里、这个城市里，全当作一个实验吧。我没有想到涂鸦会给我带来什么，只不过是我背叛我过去的一种武器，但是我不知道这种武器能给我带来什么样的收获，我也不知道最后走到北京能凿墙。



有的时候艺术是很怪的一条路，艺术并不是 $1+1=2$ ，也可以是 $1+1=11$ ，这就是文学艺术的伟大力量。这个力量超过了我们俗世所认为的、能把握住的东西。艺术不是一个规规矩矩的产物，所以我们要不停地去思考。我那时放弃水墨的时候，我前边已经画得很成熟了，别人也知道了，画廊也能卖一两百美金，能靠着这个生活好一点，虽然也还不够，但是如果你连这个也放弃了，那真的什么都没了。但是因为你是艺术家，你要承担得起，这是你的责任，否则没有办法创作。你在后面的创作之路上还很长远，还有那么多丰富的东西等着你。如果我不放弃，那后来的“凿墙”、“种族”、“第二历史”从哪儿来？我现在还坚信我真正好的东西还没到呢，创作是无穷尽的。



《拆》 1999

民生：07年以前在北京画的这些涂鸦到现在还有保留下来的吗？

张：没有了，我没看见。前几天有一个人拍了一张照片给我发过来了，一个到处骑自行车乱跑的美国人，他喜欢涂鸦，他说看到了一个，之后正要去拍录像的时候就没了，被涂掉了，这是去年的事。尤伦斯门前有一个也被涂掉了，有些东西已经没有必要存在了，它存在过，起了作用了，又被时间淹没了，我觉得没有什么可惜的。



《拆》 1999

民生：当时大概涂了多少处？

张：几千上万？我记不住了。巫鸿老师采访我那个时候我已经画了好几千了，巫鸿很敏感，他回北京发现了涂鸦，就意识到这个环境开始要发生剧变，后来我一直在涂，在北京做了十多年，从1995年到2006年的春天。最后一次在前门，前门要复原成民国样式之前，后来我就不做了，早就应该结束了，因为涂鸦已经变成时髦，变成了时尚，没有了那种处于边缘抗争的力量，变成了能被文化界接受的一种语言，所以我觉得已经失去了挑战性，对我来说也没有意义，我要做新的东西。



《拆》 1999

民生：《第二历史》是您最重要的作品之一，您在做这件作品的时候感觉主要的难度在哪儿？

张：《第二历史》的难度是工作方法和之前的不一样。因为一般艺术家面对一张画布的时候，在画布上怎么处理造型、色彩。但这件作品完全失去了这种画面感，变成一个学者或者是专家在进行梳理工作。比如说你怎么把找到的档案编号、归类，把这些图片按照年代来整理成比较细致的文件。这个是我过去没有做过的。当然所有的难度都会学会克服，都会慢慢适应和掌握。



《第二历史》

重要的还是最初的想法，“灵光”是怎么来的，这个更重要。做完涂鸦之后，我有很长时间就是在工作室思考，我还能做一个什么样的作品？我总在想这个国家和历史的问题。假如让我画一长历史画来表现这个国家，像《蒋家王朝的覆灭》或者历史上的《康熙巡游图》，我觉得既浪费时间又抓不住本质，劳而无功，而却这些东西不能作为当代艺术，也反映不了这个国家的思想状态，所以我总想找到这种超越简单的记录。



《第二历史》

有一次很偶然的机会我想起我家原来有一张照片是毛主席、周恩来还有朱德，他们抱着百合花那张，那张照片很有名。我爸爸当时就对我说这个照片少了一个人，他也没说是谁，后来我们知道他说的是刘少奇。因为刘少奇在最边上给去掉了，原照片上他有一个袖子跟毛泽东的袖子挨在一块，后来给修掉了。我一直在想，这是最好的创作方法，找一些过去的照片来反映这个国家的历史会很有意思。这件事开始在我的大脑发酵，在我脑子里不停地壮大，慢慢地又想这个事可能办不成。到哪儿去找这个照片？过了那么多年了。我就开始找同学、找朋友，因为我的大学同学都是在出版社或杂志社工作，我通过他们进入档案馆开始翻看最老的画报。翻到有一些比较重要的照片的时候我就去找那个底片，我发现所有的照片全部被修过，当时我很震惊，这件作品由不可能、很难做，变得太简单了。一旦找到突破口，你发现这个创作原来就是这么简单的一件事。照片量太大了，所有的图片全部被修改过。那个时候觉得很愤怒，觉得被骗了，后来我冷静下来，觉得真假也不重要，我想即使它是假的也是有用的，正因为是假，才反映了做假者的心理和心态，所以假更是一种真实的历史。我把这个历史称为“第二历史”，第一历史是原始的历史，可能我们永远也不知道，我们现在看到的东西永远是第二历史或者是第三个历史，是别人经过修饰的、给你的。关于这个作品，我想到死了也做不完，因为太多了，所以我要选出几种，比

如说因为文化政策被修改了的，再比如说像雷锋因个儿太小或者照得不好看而被修改的。



《风马旗》 2010

民生：咱们再聊一聊您另外一件作品《风马旗》。不同于以往像石膏、玻璃钢和肉皮冻，你在《风马旗》当中有了一个材料上的变化，用了硅胶、毛发和马的标本的材料，这个材料的变化您是怎么考虑的？

张：材料的变化对我来说不是很重要，我一直在材料之间来回变化。我想如果这件作品能用什么样的材料和形式去表现，我就用什么样的材料去表现。还有它是我力所能及能找到的，我能控制得住的。一般是我有一个想法，有了想法我就到处找材料，找到了这种材料就用它去做。那组作品展出时是在探照灯照射下，周围都是暗的，旗是被鼓风机吹动的，这个时候力量才出现。我要的就是这种效果，应该是一个逼真的效果。



《一百个中国人》

民生：在您艺术创作的整个脉络中，贯穿始终的是什么？

张：我所有想表达的东西都是与人的存在价值有关——关于生存的意义和生命的本质。这种东西应该贯穿我的所有创作里，不管我批判现实，还是表达内心，不管我在形式里如何创作，我始终没有离开这条主线，对人类存在的一种思考。



《一百个中国人》 翻制过程

民生：这些年您在国内外参加过很多很多展览，也会收到很多回馈，这些回馈有中国的也有西方的，中西方对您的评论有什么样的差异？

张：不一样，国外人最关心的是中国的政治，艺术家跟政治的关系是他们最关心的一件事。而中国人最

关心的是艺术市场以及艺术家在艺术上能走多远，与周围的艺术家有什么不一样。



蓝晒 展览现场

民生：最后一个问题是，您最近有什么创作计划？

张：我正在创作一组新作品，但是没有跑得太远，材料上有创新。我在重新思考世界图像这个事，因为现在科技很发达，今天每天产生的图像的数量可能相当于19世纪的总和。而且有各种各样的形式，比如说有平面的、影像的、立体的、影像是什么？一个是通过我们的视网膜，反映到我们的大脑里，这是光在起作用；另外一种成像的是波，比如说超声波，女人怀孕拍X光照片是通过超声波，发出去长短不一的超声波返回来变成了一个图像，可形成图像的东西是非常多的。我现在开始想这些事，也在试图从最基本的东西开始做起，也许我得经过十年，才能真正把某个想法创作出来。做一个好的东西需要量的铺垫，每一件作品都是新的开始，不停地找最佳方案。也许能成功，也许不成功，在这个过程中你能得到的比你现在想的要多100倍。

民生：谢谢！

恒久与无常

张大力新作展

Permanence And Impermanence
New Works By Zhang Dali